TENTAMEN: Matematisk statistik for K (TMAQ72)

Fredagen den 20 augusti 2004, kl 14:15-18:15

Larare: Aila Sarkka

Jour: Oskar Sandberg, telefon 772 5366

Hjilpmedel: Formelsamling, tabeller (diven BETA, Physics Handbook, skolta-
beller, t.ex. TEFYMA), valfri minirdknare.

1) Anta att man har tva hindelser A och B och att P(A) = 0.4 och P(ANB) =
0.3. Berdkna P(B) och P(AU B), nir

a) A och B ar oberoende.

b) A och B ar beroende och sannolikheten att hindelse A intraffar givet
att B har intraffat ar 0.6.

(4p)

2) a) Vad ar fordelen med att anviinda intervallskattning i stéllet for punkt-
skattning?

b) Man jamfor podngtal i ett mattetest for pojkar och flickor i attonde
klass. Medelvardet av poangtalet for pojkar ar 48.9, for flickor 48.4
och ett 90% konfidensintervall for skillnaden mellan pojkar och flickor
(dvs. for Hpojkar — Iflickor) ar [—4.6,5.6]. Kan man sdga att pojkar
ar battre pa matte an flickor? Forklara.

(3p)

3) Man studerar hur korrosionsegenskaper av kokillhdrdat gjutjarn beror pa
krominnehallet av legeringen. Ett stickprov av storlek 12 av kokillhardat
gjutjarn med 0.1% krominnehall gav korrosionshastigheter med medelvérde
2.462 och stickprovsstandardavvikelse 0.315 och ett (annat) stickprov av
storlek 13 av kokillhdrdat gjutjarn med 0.2% krominnehall gav korrosions-
hastigheter med medelvarde 2.296 och stickprovsstandardavvikelse 0.297.

a) Utfor ett hypotestest for att studera om det finns bevis for att kromin-
nehallet paverkar korrosionshastighet av kokillhdrdat gjutjarn.

b) Konstruera ett 99% konfidensintervall for skillnaden mellan de férvéintade
korrosionshastigheterna av kokillhardat gjutjarn pa de tva olika kromin-
nehallen.

¢) Jamfor resultaten i a) och b).

(5p)



4) Man studerar duvornas diet genom att underséka 16 faglar. Man vill testa
om medelvikten av torra fron i duvornas mage skiljer sig fran 1g. Data ar i
vektorn pigeon och Splus anvandes for att testa nollhypotesen Hy : =1,
dar p representerar den forvantade medelvikten av fron i duvornas mage.
Splus gav

t.test(pigeon, alternative="two.sided",mu=1)
One-sample t-Test

data: pigeon
t = 3.999, df = 15, p-value = 0.0012
alternative hypothesis: true mean is not equal to 1
95 percent confidence interval:

1.402968 2.322782
sample estimates:

mean of x

1.862875

a) Identifiera mothypotesen.
b) Vad ar teststatistikan (formel), dess fordelning och vérdet av den?

c¢) Hitta och tolka p-virdet. Pa vilken signifikansniva skulle man kunna
forkasta Hy?

(5p)

5) Elasticitetsmodyler fran ett stickprov av storlek 10 av en larablandning av
typ A méts och medelvardet blir 19.50. Man méter ocksa elasticitetsmodyler
fran ett stickprov av storlek 12 av en larablandning av typ B och medelvérdet
blir 18.64. Forskaren anvander vardet 1.0 som en gemensamm standard-
avvikelse av elasticitetsmodylerna av de tva typerna av lara.

a) Vad ar det exakta dubbelsidiga p-virdet for nollhypotesen att de tva
typerna av lara har samma vantevarde for elasticitetsmodylen?

b) Vilka antaganden har du gjort i a)?

(4p)



6) Anta att densiteten av en kemikalisk 16sning dr normalférdelad med véntevéirde
0.0046 och varians 9.6 x 107%.

a) Vad &r sannolikheten att densiteten av 16sningen &r mellan 0.004 och
0.0057

b) For vilket virde xy pa densiteten dr sannolikheten att densiteten av
losningen overstiger x¢ 5%7

(4p)

7) Tva arter av faglar, flugsnappare och mesar, konkurrerar om bohal pa Gott-
land. Man kan ofta hitta déda flugsnappare i fagelholkar som ar bebodda
av mesar. Ekologer vill studera om dodlighetsrisken for flugsnappare ar
relaterad till graden av konkurrens om boplatser mellan de tva arterna.
Tabellen nedan ger antalet doda flugsnappare (f) pa 14 atskilda stéillen pa
on och andelen (i procent) fagelholkar bebodda av mesar (m) pa samma
stallen:
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a) Plotta en “scattergram” av dataméngden. Ar det sa att antalet doda
flugsnappare verkar Oka linjart da andelen fagelholkar bebodda av
mesar okar?

b) Skatta regressionslinjen for att beskriva hur andelen fagelholkar be-
bodda av mesar paverkar antalet doda flugsnappare. Tolka resultatet.

¢) Testa om regressionen ér signifikant, dvs. nollhypotesen att 5 = 0.

(5p)

Lycka till!



